註：
1.
請鳴謝香港觀鳥會提供資料




香港觀鳥會 www.hkbws.org.hk


2.
請鳴謝攝影師，如下：



註： 圖片知識產權屬攝影者所有，並只供「綠綠無窮」使用一次作為
教育用途。如需再次使用，必須事前取得攝影者同意。

香港觀鳥「第一站」-- 九龍公園
 

在亞洲各地，沒一個城市像香港一樣擁有那麼多生態環境和鳥類。香港有465種鳥類，單在市區大型公園如九龍方面已錄得近100種。
香港是國際知名的觀鳥勝地，很多海外遊客到香港觀鳥，「第一站」通常會到九龍公園先碰運氣，熟習本地野生鳥種，然後才前往其他觀鳥熱點。
本年三月起，香港觀鳥會與康樂及文化事務署聯合舉辦「九龍公園清晨觀鳥導賞匯聚」，是項定期觀鳥活動逢星期五清晨7:30分舉行。香港觀鳥會動員「長者自然導賞員義工服務團『紅耳鵯俱樂部』」主持帶領，九龍公園則安排集合地點和招募工作。這種合作模式，十分成功，每次有超過20人參與清晨觀鳥。
香港觀鳥會教育及推廣委員會委員劉偉民先生說：「清晨觀鳥導賞吸引了不同類型的參加者，有上班一族、公園晨運客、海外旅客、長者及學生等，反應比預期中熱烈。」他指出：「是項計劃還吸引了香港旅遊發展局的注意，並將成繼本會的『香港觀鳥旅遊地圖』項目後，向旅客推廣觀鳥的定期活動之一。」
九龍公園 - 城市中的綠洲

九龍公園位香港的繁忙的都市中心，別以為香港只是一個城市，從高空俯瞰，這個公園是名乎其實的「城市中的綠洲」。這裡吸引了近百種野生鳥類棲息，春秋過境遷徙期間，更會有不少意外收獲。
由於這地有多種不同的小生境，例如草被、樹林、水禽飼養池等，吸引喜歡不同生境的鳥種生活。較常見的有大山雀、叉尾太陽鳥、紅嘴藍鵲、噪鵑、夜鷺、白胸翡翠等。
「九龍公園清晨觀鳥導賞匯聚」提供了一個觀鳥的途徑，劉偉民說：「清晨觀鳥只不過是一個起步點，我們希望市民多欣賞、多珍惜這些寶貴的自然財富。」他指出：「公園方面亦應多考慮裁種更多本地原生樹木，讓鳥類有更合適的棲息環境和食物資源。」
創新及跳出框框 –貢獻社會
很多人認為，長者是社會受惠的一群，事實上他們是社會的寶貴資源。以九龍公園清晨觀鳥匯聚便是一個好例子。
香港觀鳥會長者觀鳥委員會主席陳季伯先生於5月10日在立法會福利事務委員會會議上分享經驗，他說：「董建華先生在施政報告提出『老有所養、老有所屬、老有所為』。老有所為，即老人應有自己的作為和貢獻，但目前香港的老人服務流於復康和護理。」他指出：「對於精神方面，如提供知識、修養、人生意義及應有看法都較少，至於培訓義工，可以回饋社會，也是較少。而政府必定知道長者義工服務的發展潛力十分大，應迅速發展。」 
劉偉民補充：「長者自然導賞員義工服務團『紅耳鵯俱樂部』是香港觀鳥會由2001年底開始組織和拓展的義工項目──『長者引領長者觀鳥計劃』。是項計劃獲衛生福利及食物局「『康健樂頤年』社區協作計劃」的支持，現已有60多位長者義工擔任骨幹成員，計劃至今共服務超過150間機構，參與人次超過12,000人，最近更培訓了30多位義工，繼續貢獻社會。」
「長者引領長者觀鳥計劃」的目標在於鼓勵在長者群體中推廣觀鳥活動。香港觀鳥會提供技術支援，製造機會，讓長者自然導賞員走入社區，主持觀鳥導賞活動，例如講座、野外觀鳥。
「九龍公園清晨觀鳥導賞匯聚」

日期：

逢星期五

時間：

7:30 – 9:30am

集合地點：
九龍公園泳池入口

查詢：

2302 1762

更多資料：
http://www.hkbws.org.hk

其他可訪問對象：
1. 衛生福利及食物局「康健樂頤年」社區協作計劃主席溫文儀先生 (2111 1368 秘書Clare)
2. Jeoffery Lo, Senior Executive - Product Development, Hong Kong Tourism Board (Tel: 2807 6258)

3. Jammy Choi, 九龍公園 Management Office (Tel: 2724 3815 / 2314 0436)
  補充資料：
長者領引觀鳥的好處
1 提倡個人責任
觀鳥是一項在任何場合都可以進行的活動，舒展身心之餘，還可以增加對生然生態的認識，培養有終身學習和學以善用使命感，可容納新學問，將新知識結合已有經驗，充實自己和個人發展、培養自我提升能力、實踐健康的生活方式。

2 推動社會積極參與
觀鳥不單是一項增加知識的活動，其本身亦是運動之一，在任何環境和場合，例如在街道、公園、窗前或是郊野，都可以進行。無論老、幼或年青一輩，都適合參與。透過互相交流心得和經驗，有助認識、欣賞和保育自然生態，同時長者亦可將經驗傳授年輕一輩人士，實踐參與公眾教育的目標，建立健康生活的風氣。

 
3 創造可促進健康生活的環境
觀鳥是輕鬆和有益身心的運動，除了可增強個人耐力和強身健體，還可以增加彼此溝通、擴闊社交圈子、建立豁達的人生觀，讓長者擁有積極進取、活躍和多姿多采的生活。

4 提升長者形象
觀鳥是大眾化的「全人活動」，適合任何階層人士參與。觀鳥讓長者學習新知和技能，讓他們持續學習、享有多姿多采的生活，並讓他們發揮潛能，投入義務工作，指引和教育下一代，建立他們的成就感，不斷自我發展，提升他們的形象。

